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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Η Κύπρος δεν διαθέτει δικούς της ενεργειακούς πόρους και είναι σχεδόν πλήρως εξαρτώµενη 
στις εισαγωγές καυσίµων. Το µόνο ενεργειακό πλούτο που διαθέτει το νησί είναι η ηλιακή 
ενέργεια. Σήµερα η συνεισφορά της ηλιακής ενέργειας ως προς την ολική ενεργειακή 
κατανάλωση είναι της τάξης του 4.5%. Η ηλιακή ενέργεια χρησιµοποιείται κυρίως στον 
οικιακό τοµέα (93.5%) για την παραγωγή ζεστού νερού, ενώ καλύπτεται και το 50% των 
ξενοδοχειακών µονάδων. Τα συστήµατα αυτά είναι κυρίως θερµοσιφωνικού τύπου, ενώ στις 
µεγαλύτερες εγκαταστάσεις χρησιµοποιούνται συστήµατα βεβιασµένης κυκλοφορίας. Ο 
αριθµός των ηλιακών µονάδων που είναι σε λειτουργία σήµερα αντιστοιχεί στη µία µονάδα 
για κάθε 3.7 άτοµα στο νησί, που είναι παγκόσµιο ρεκόρ µε µεγάλη διαφορά από τη δεύτερη 
χώρα. Αυτή η επιτυχία της Κύπρου αποδίδεται σε τρεις παράγοντες: τους ανθρώπους, τη 
βιοµηχανία και τα συστήµατα. Υπάρχει µεγάλη συσχέτιση αυτών των παραγόντων, οι οποίοι 
µπορούν να θεωρηθούν ως ένα οικοδόµηµα που στηρίζεται σε τρεις πυλώνες, εάν ο ένας 
πυλώνας καταρρεύσει ή απουσιάσει, το όλο οικοδόµηµα καταρρέει. Μελέτες προσοµοίωσης 
που έγιναν µε το πρόγραµµα TRNSYS δείχνουν ότι ένα τυπικό θερµοσιφωνικό σύστηµα µε 
3.8 m2 ηλιακούς συλλέκτες και 160 λίτρα δεξαµενή ζεστού νερού καλύπτει τα 80% των 
ετήσιων αναγκών σε ζεστό νερό µίας οικογένειας τεσσάρων ατόµων. Τα οικονοµικά 
δεδοµένα του συστήµατος είναι επίσης πολύ ενθαρρυντικά µιας και ο χρόνος αποπληρωµής 
του συστήµατος είναι 4 χρόνια, ενώ εγκαθιστώντας το ηλιακό σύστηµα έχουµε στο τέλος της 
ζωής του αποταµιεύσεις (life cycle savings) της τάξης των 725 Ευρώ. Ο τοµέας των 
φωτοβολταϊκών είναι σε νηπιακό στάδιο αφού πολύ λίγες εγκαταστάσεις υπάρχουν σήµερα κι 
αυτές είναι κυρίως για άντληση νερού και σε σταθµούς αναµετάδοσης, όπου απουσιάζει 
εντελώς το δίκτυο. Πιστεύεται όµως ότι στα επόµενα χρόνια κι αυτός ο τοµέας θα ενισχυθεί, 
λόγω της δηµιουργίας ενός εργοστασίου παραγωγής φωτοβολταϊκών πλαισίων και του νέου 
σχεδίου επιδοτήσεων που µπήκε σε εφαρµογή πρόσφατα.  
 
1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Η Κύπρος έχει ένα µικρό και αποµονωµένο σύστηµα ενεργειακής διαχείρισης και είναι 
σχεδόν πλήρως εξαρτώµενη στις εισαγωγές καυσίµων για να καλύψει τις ενεργειακές της 
απαιτήσεις. Το µόνο ενεργειακό πλούτο που διαθέτει το νησί είναι η ηλιακή ενέργεια. Στην 
πραγµατικότητα, η αφθονία της ηλιακής ακτινοβολίας µαζί µε την πολύ καλή τεχνολογική 
βάση του νησιού δηµιούργησαν ευνοϊκές συνθήκες για την βιοµηχανική εκµετάλλευση της 
ηλιακής ενέργειας.  
 
Οι κλιµατικές συνθήκες της Κύπρου είναι πολύ καλές και ως επί το πλείστον επικρατεί 
ηλιόλουστος καιρός. Η µέση ηµερήσια τιµή της ηλιακής ακτινοβολίας σε οριζόντιο επίπεδο 
είναι 5.4 kWh/m2 (2.3 kWh/m2 τους χειµερινούς µήνες και 7.2 kWh/m2 τους καλοκαιρινούς) [1]. 
Στατιστικές µελέτες έχουν δείξει ότι όλα τα µέρη της Κύπρου απολαµβάνουν ένα πολύ 
ηλιόλουστο κλίµα. Η ολική ετήσια τιµή της ηλιακής ακτινοβολίας σε οριζόντιο επίπεδο είναι 
1727 kWh/m2. Από αυτή την τιµή 69.4% είναι άµεση ακτινοβολία (1199 kWh/m2) και το 
υπόλοιπο 30.6% είναι διάχυτη (528 kWh/m2) [2].  
 



Επισκέπτες που έρχονται για πρώτη φορά στην Κύπρο εκπλήσσονται από τους επίπεδους 
ηλιακούς θερµοσίφωνες, οι οποίοι υπάρχουν σχεδόν στην οροφή κάθε σπιτιού. (βλ. Εικόνα 1). 
Σε αυτή τη µελέτη, µετά από µία σύντοµη περιγραφή της ενεργειακής κατάστασης του νησιού 
παρουσιάζεται η παρούσα κατάσταση της χρήσης ηλιακών συστηµάτων. Επιπρόσθετα,  
διερευνώνται οι προοπτικές της βιοµηχανίας ηλιακών συστηµάτων. 
 

 
Εικόνα 1: Φωτογραφία από µία γειτονιά που δείχνει ότι στην οροφή του κάθε σπιτιού υπάρχει 

ηλιακός θερµοσίφωνας. 
 
2. Η ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 
 
Με εξαίρεση την ηλιακή ενέργεια η Κύπρος δεν διαθέτει άλλες πηγές ενέργειας και βασίζεται 
εξ’ ολοκλήρου στις εισαγωγές καυσίµων για να καλύψει τις ενεργειακές της ανάγκες. Το κύριο 
καύσιµο που χρησιµοποιείται είναι το πετρέλαιο, ενώ η άλλη εναλλακτική λύση είναι το 
κάρβουνο, το οποίο χρησιµοποιείται στην παραγωγή τσιµέντου, όταν οι τιµή του είναι χαµηλή. 
Λόγω της αναπτυσσόµενης οικονοµίας της Κύπρου η ενεργειακή κατανάλωση τα 10 τελευταία 
χρόνια αυξάνεται µε ετήσιο ρυθµό της τάξης του 6.9%, ο οποίος είναι περίπου ίσος µε τον 
ρυθµό αύξησης του Εγχώριου Εθνικού Προϊόντος (Gross National Product). 
 
Η αρχή ηλεκτρισµού Κύπρου (ΑΗΚ) είναι ένας µη κερδοσκοπικός ηµικρατικός οργανισµός, ο 
οποίος είναι ο κυριότερος (και µέχρι σήµερα ο αποκλειστικός) οργανισµός που είναι υπεύθυνος 
για την παραγωγή, µετάδοση και διανοµή της ηλεκτρικής ενέργειας στην Κύπρο. Το σύστηµα 
παραγωγής είναι αποµονωµένο και αποτελείται από τρεις ηλεκτροπαραγωγικούς σταθµούς µε 
συνολική εγκατεστηµένη ισχύ 988 MWe. Ο σταθµός της Μονής αποτελείται από 6 x 30 
MWe ατµοστρόβιλους και  4 x 37.5 MWe αεροστρόβιλους και είναι εγκαταστηµένος στα 
νότια παράλια της Κύπρου, ανατολικά της Λεµεσού. Ο σταθµός της ∆εκέλειας αποτελείται 
από 6 x 60 MWe ατµοστρόβιλους και βρίσκεται στα νοτιοανατολικά παράλια, ανατολικά της 
Λάρνακας. Ο σταθµός του Βασιλικού αποτελείται από 2 x 130 MWe ατµοστρόβιλους και ένα 
αεροστρόβιλο 38 MWe. Οι ατµοστρόβιλοι του Βασιλικού χρησιµοποιούνται για κάλυψη του 
βασικού φορτίου, ενώ αυτοί της ∆εκέλειας για το βασικό και το ενδιάµεσο φορτίο. Οι 
ατµοστρόβιλοι της Μονής και οι αεροστρόβιλοι χρησιµοποιούνται για κάλυψη του φορτίου 
αιχµής. Όλοι οι σταθµοί χρησιµοποιούν µαζούτ (heavy fuel oil-HFO) για τους 
ατµοστρόβιλους και βενζίνη για τους αεροστρόβιλους. Η δεύτερη φάση του σταθµού του 
Βασιλικού, που είναι υπό κατασκευή, θα αποτελείται από µία τρίτη µονάδα της τάξης των 
120 MWe. 
 
Με δεδοµένη την έντονη εξάρτηση της Κύπρου στις εισαγωγές καυσίµων, η ενεργειακή 
πολιτική του κράτους στοχεύει στην προώθηση νέων ενεργειακών τεχνολογιών και 
µηχανηµάτων για την ορθολογιστική χρήση ενέργειας, µέγιστη αξιοποίηση των ανανεώσιµων 
πηγών ενέργειας και την πιθανή χρήση µη ρυπογόνων τεχνολογιών άνθρακα. 
 
3. ΗΛΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΝΕΡΟΥ 
 
Ο σχετικά µικρός πληθυσµός, η κατ’ εξοχήν χρήση πετρελαίου για τις ενεργειακές ανάγκες, το 
σχετικά ψηλό κόστος της ηλεκτρικής µονάδας, το σχετικά ψηλό επίπεδο της τεχνολογίας και η 



αποδοχή από το κοινό της ηλιακής ενέργειας έχουν κάνει τις επιλογές των ανανεώσιµων πηγών 
να είναι εξαιρετικά βιώσιµες όσον αφορά την τεχνολογική, κοινωνική και οικονοµική άποψη. 
 
Οι πρώτοι συλλέκτες εισήχθησαν από το Ισραήλ το 1956. Η κατασκευή ηλιακών 
συστηµάτων θέρµανσης νερού στην Κύπρο άρχισε την δεκαετία του 60, λίγο µετά την 
ανεξαρτησία, αρχικά εισάγοντας τις πλάκες απορρόφησης και άλλα εξαρτήµατα από το 
Ισραήλ. Η πρόοδος κατά τα πρώτα χρόνια ήταν αργή και αυτό οφειλόταν στην λανθασµένη 
σχεδίαση (διαρροές, χαµηλή απόδοση κτλ) και το αρκετά ψηλό αρχικό κόστος. Σύντοµα αυτά τα 
προβλήµατα λύθηκαν και µε την µαζικοποίηση της κατασκευής το κόστος µειώθηκε ή έµεινε 
σταθερό. Σαν συνέπεια των πιο πάνω, πολλές µονάδες εγκαταστάθηκαν. Η βιοµηχανία των 
ηλιακών θερµοσιφώνων αναπτύχθηκε πολύ σύντοµα και σήµερα η ετήσια παραγωγή ανέρχεται 
στα 30,000 m2 συλλεκτών.  
 
Ένα τυπικό ηλιακό σύστηµα στην Κύπρο είναι θερµοσιφωνικού τύπου και αποτελείται από δύο 
επίπεδους συλλέκτες µε εµβαδόν της τάξης των 3 µε 4 m2, δοχείο αποθήκευσης 150 µε 180 
λίτρων και ντεπόζιτο κρύου νερού, όλα εγκαταστηµένα σε ειδική σιδεροκατασκευή. Οι πλάκες 
απορρόφησης των συλλεκτών και οι διασωληνώσεις τους είναι κατασκευασµένες από χαλκό. 
Στις πλείστες περιπτώσεις οι σωλήνες στερεώνονται στα φύλλα χαλκού της πλάκας σε ειδικές 
αυλακώσεις, ενώ σε µερικές περιπτώσεις χρησιµοποιείται συγκόλληση. Ο κύλινδρος ζεστού 
νερού είναι επίσης κατασκευασµένος από χαλκό και είναι µονωµένος µε υαλοβάµβακα ή 
πολυουρεθάνη. Ένα εφεδρικό ηλεκτρικό στοιχείο 3 kW χρησιµοποιείται για κάλυψη των 
αναγκών σε περιόδους χαµηλής ηλιοφάνειας. Σε σπίτια που έχουν εγκαταστηµένο σύστηµα 
κεντρικής θέρµανσης, ο λέβητας πετρελαίου χρησιµοποιείται ως το εφεδρικό σύστηµα µέσω 
σερπεντίνας που τοποθετείται στον κύλινδρο ζεστού νερού. ∆ιάφορες εφαρµογές αυτού του 
είδους του συστήµατος φαίνονται στην Εικόνα 2. Αυτές περιλαµβάνουν τοποθέτηση σε επίπεδη 
οροφή και σε κεκλιµένη οροφή µπετόν. Οι τελευταίες χρησιµοποιούνται τελευταίως ως 
αποµίµηση των ξύλινων οροφών και προτιµούνται διότι είναι πιο ελκυστικές αισθητικά.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Εικόνα 2: Τυπικές εφαρµογές ηλιακών θερµοσιφώνων σε επίπεδη και κεκλιµένες οροφές 
 
Ο συνδυασµός του συστήµατος µε σύστηµα πίεσης επιτρέπει την τοποθέτηση του ντεπόζιτου 
ζεστού νερού σε χαµηλό επίπεδο, µε αποτέλεσµα να έχουµε ένα καλύτερο σύστηµα όσον αφορά 
την αισθητική (βλ. Εικόνα 3).  



 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 3: Ηλιακός θερµοσίφωνας µε πιεστικό σύστηµα νερού 

Σήµερα η συνεισφορά της ηλιακής ενέργειας ως προς την ολική ενεργειακή κατανάλωση 
είναι της τάξης του 4.5%. Η ηλιακή ενέργεια χρησιµοποιείται κυρίως στον οικιακό τοµέα 
(93.5%) για την παραγωγή ζεστού νερού, ενώ καλύπτεται και το 50% των ξενοδοχειακών 
µονάδων. Τα συστήµατα αυτά είναι κυρίως θερµοσιφωνικού τύπου, ενώ στις µεγαλύτερες 
εγκαταστάσεις χρησιµοποιούνται συστήµατα βεβιασµένης κυκλοφορίας. 

Μελέτες προσοµοίωσης που έγιναν µε το πρόγραµµα TRNSYS σε συνδυασµό µε το τυπικό 
µετεωρολογικό έτος της Κύπρου δείχνουν ότι ένα τυπικό θερµοσυφωνικό σύστηµα µε 3.8 m2 
ηλιακούς συλλέκτες και 160 λίτρα δεξαµενή ζεστού νερού καλύπτει τα 80% των ετήσιων 
αναγκών σε ζεστό νερό µίας οικογένειας τεσσάρων ατόµων [3]. Τα χαρακτηριστικά του 
συστήµατος φαίνονται στον Πίνακα 1.  

Πίνακας 1: Προδιαγραφές του συστήµατος 
Περιγραφή Τιµή/είδος 

Συνολικό εµβαδόν 
Χωρητικότητα κυλίνδρου ζεστού νερού 
Βαφή πλάκας απορρόφησης 
Είδος γυαλιού 
Μόνωση συλλέκτη 
Εφεδρικό σύστηµα 

3.8m2 
160 λίτρα 

Χρώµα µαύρο µατ 
4mm χαµηλής περιεκτικότητας σε σίδηρο 

υαλοβάµβακας 30mm πλευρά, 50mm πίσω µέρος 
Ηλεκτρικό στοιχείο 3kW 

Τα αποτελέσµατα δείχνουν ότι το σύστηµα δίνει 7250 MJ το χρόνο. Η µηνιαία συνεισφορά 
του συστήµατος φαίνεται στη Εικόνα 4. Η ετήσια απαίτηση σε εφεδρική ενέργεια είναι 1270 
MJ και κατανέµεται όπως φαίνεται στην Εικόνα 5. Τα οικονοµικά δεδοµένα του συστήµατος 
είναι επίσης πολύ ενθαρρυντικά µιας και ο χρόνος αποπληρωµής του συστήµατος είναι 4 
χρόνια, ενώ εγκαθιστώντας το ηλιακό σύστηµα έχουµε στο τέλος της ζωής του αποταµιεύσεις 
(life cycle savings) της τάξης των 725 Ευρώ. Το σενάριο της οικονοµικής ανάλυσης είναι ότι 
όλο το κόστος του συστήµατος πληρώνεται από την αρχή, η θερµική απόδοση του 
συστήµατος µειώνεται κατά 1% το χρόνο και η περίοδος ζωής του συστήµατος είναι 20 
χρόνια. Το εφεδρικό καύσιµο είναι ηλεκτρισµός ενώ το επιτόκιο και ο ρυθµός αύξησης του 
ηλεκτρισµού αντιστοιχούν στις µέσες τιµές των τελευταίων 10 ετών. Επιπλέον, τα συστήµατα 
αυτά είναι πολύ αποδοτικά σε ότι αφορά την περιβαλλοντική τους συµπεριφορά, αφού 
απαλλάσσουν από το 80% των επιπτώσεων (αερίων θερµοκηπίου) από την χρήση 
ηλεκτρισµού για την παραγωγή της ίδιας ποσότητας ζεστού νερού [4]. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 4: Μηνιαία και ετήσια συνεισφορά συστήµατος   Εικόνα 5: Μηνιαία απαίτηση εφεδρικής ενέργειας 
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Ένα άλλο είδος ηλιακού συστήµατος είναι αυτό της βεβιασµένης κυκλοφορίας. Σε αυτό το 
σύστηµα µόνο τα ηλιακά πλαίσια είναι ορατά στην οροφή, αφού ο κύλινδρος ζεστού νερού 
τοποθετείται εσωτερικά στο µηχανοστάσιο. Το σύστηµα συµπληρώνεται µε αντλία και 
διαφορικό θερµοστάτη. Τυπικές εφαρµογές του συστήµατος αυτού φαίνονται στην Εικόνα 6. 
Φυσικά το σύστηµα αυτό είναι πιο αποδεκτό αισθητικά, αλλά είναι και πιο ακριβό.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

        (α) Εφαρµογή σε κεκλιµένη οροφή   (β) Εφαρµογή εκτός οικοδοµής 

Εικόνα 6: Εφαρµογές βεβιασµένου ηλιακού συστήµατος 
 
Τα ξενοδοχεία και τα ξενοδοχειακά διαµερίσµατα χρησιµοποιούν επίσης ηλιακά συστήµατα 
είτε ως πολλά θερµοσιφωνικά συστήµατα τοποθετηµένα σε σειρά, είτε ως κεντρικά 
βεβιασµένα συστήµατα. Μελέτες βιωσιµότητας έχουν δείξει ότι τα συστήµατα αυτά είναι 
οικονοµικά βιώσιµα [5]. Για παράδειγµα, ο χρόνος αποπληρωµής ενός συστήµατος για ένα 
ξενοδοχείο 4 αστέρων είναι 7 χρόνια (µελέτη που έγινε πριν 20 χρόνια µε πολύ χαµηλότερη 
τιµή καυσίµων). 
 
Σε σύγκριση µε άλλες Μεσογειακές χώρες και τη Ευρωπαϊκή Ένωση, η Κύπρος βρίσκεται σε 
πρωτοποριακή θέση όσον αφορά την χρήση ηλιακής ενέργειας. Υπολογίζεται ότι το συνολικό 
εµβαδό ηλιακών συλλεκτών που είναι σε λειτουργήσιµη κατάσταση είναι 560,000m2. Αυτό 
αντιστοιχεί σε περίπου 0.86 m2 ανά κάτοικο σε σύγκριση µε 0.56 και  0.3 για το Ισραήλ και την 
Ελλάδα αντίστοιχα.  
 
Υπολογίζεται ότι ο αριθµός ηλιακών συστηµάτων που είναι εγκαταστηµένοι και λειτουργούν 
στην Κύπρο υπερβαίνει τις 190,000 µονάδες. Αυτό αντιστοιχεί σε ένα σύστηµα για κάθε 3.7 
άτοµα στο νησί που είναι παγκόσµιο ρεκόρ µε µεγάλη διαφορά από την δεύτερη χώρα. Από το 
συνολικό εµβαδό ηλιακών συλλεκτών (560,000m2) τα 540,000m2 είναι εγκαταστηµένα σε 
σπίτια και διαµερίσµατα. Στον ξενοδοχειακό τοµέα υπολογίζεται ότι το 44% των υφιστάµενων 
ξενοδοχείων και το 80% των υφιστάµενων ξενοδοχειακών διαµερισµάτων είναι εφοδιασµένα µε 
ηλιακά συστήµατα θέρµανσης νερού κι έτσι η συνεισφορά της ηλιακής ενέργειας είναι συνολικά 
της τάξης των 2%. Το χαµηλό αυτό ποσοστό οφείλεται στο γεγονός ότι ο τοµέας αυτός είναι 
πολύ ενεργοβόρος. Υπάρχει µεγάλη προοπτική για ανάπτυξη των ηλιακών συστηµάτων στους 
τοµείς του εµπορίου και της βιοµηχανίας.  
 
Εκτός από µερικούς εισαγόµενους συλλέκτες τύπου σωλήνων κενού, ως επί το πλείστον 
χρησιµοποιούνται επίπεδοι συλλέκτες. Η συνολική ποιότητα των συστηµάτων είναι πολύ 
καλή και απολαµβάνουν καλής φήµης από το κοινό. Ο µέσος χρόνος ζωής των συστηµάτων 
είναι 20 χρόνια, παρόλο που υπάρχουν πολλά συστήµατα που είναι πέραν των 25 χρόνων και 
συνεχίζουν να λειτουργούν. Οι εισαγωγές ηλιακών συστηµάτων είναι κυρίως από την 
Ελλάδα, το Ισραήλ και την Αυστραλία. Περίπου 700 συστήµατα εισάγονται το χρόνο (2000 
m2 συλλεκτών το χρόνο). Τονίζεται ότι σε καµιά περίπτωση τα ηλιακά συστήµατα δεν έχουν 



τύχει επιχορήγησης. Τώρα µε το νέο σχέδιο επιδοτήσεων, που µπήκε σε εφαρµογή πρόσφατα, 
επιδοτείται µε 170 Ευρώ η αλλαγή των παλαιών συστηµάτων µε νέα πιο αποδοτικά. 
 
Αυτή η επιτυχία της Κύπρου αποδίδεται σε τρεις παράγοντες: τους ανθρώπους, τη 
βιοµηχανία και τα συστήµατα. Αυτοί αναλύονται περαιτέρω πιο κάτω:  
 
Άνθρωποι: Αυτή η παράµετρος έχει να κάνει µε την ευαισθησία του κόσµου σε θέµατα 
µόλυνσης του πλανήτη από τα συµβατικά καύσιµα, τα κοινωνικά χαρακτηριστικά και το επίπεδο 
του κόσµου σε ότι αφορά τη µόρφωση και τη ενεργειακή συνείδηση σε θέµατα εξοικονόµησης 
ενέργειας. Η διαφήµιση των προϊόντων βοηθά επίσης την πώληση των συστηµάτων. 
  
Βιοµηχανία: Αυτή η παράµετρος σχετίζεται µε τις διαθέσιµες πρώτες ύλες και µηχανήµατα, την 
εκπαίδευση του προσωπικού, την αξιοποίηση της εµπειρίας, την έρευνα και την τεχνολογική 
ανάπτυξη και την προώθηση από το κράτος. Σήµερα υπάρχουν περίπου 30 κατασκευαστές, από 
τους οποίους οι 4 είναι µεγάλες βιοµηχανίες. Αυτό σηµαίνει ότι στη βιοµηχανία αυτή 
απασχολούνται αρκετά άτοµα. Ασφαλώς σχετικό µε την επιτυχία της βιοµηχανίας είναι και η 
ικανότητά της να παράγει καλής ποιότητας και χαµηλού κόστους προϊόντα. 
 
Συστήµατα: Αυτή η παράµετρος σχετίζεται µε την ύπαρξη προτύπων που αφορούν τον έλεγχο 
της απόδοσης των συλλεκτών και των συστηµάτων, την εξασφάλιση του ελέγχου ποιότητας, τη 
νοµοθεσία (ο οικοδοµικός κώδικας εισηγείται τη χρήση ηλιακού συστήµατος), τη στρατηγική 
της κυβέρνησης και της βιοµηχανίας και φυσικά τίποτε δεν µπορεί να εφαρµοστεί σωστά εάν 
δεν υπάρχει ένα ευέλικτο και αποδοτικό τραπεζιτικό σύστηµα. Το τελευταίο είναι πολύ βασικό 
επίσης για το χρήστη µε την ύπαρξη διάφορων ευκολιών πληρωµής της αρχικής αγοράς. 
 
Υπάρχει µεγάλη συσχέτιση αυτών των παραγόντων. Όπως φαίνεται στην Εικόνα 7 αυτοί 
µπορούν να θεωρηθούν ως ένα οικοδόµηµα που στηρίζεται σε τρεις πυλώνες, εάν ο ένας 
πυλώνας καταρρεύσει ή απουσιάσει το όλο οικοδόµηµα καταρρέει. Πιστεύεται ότι αυτά τα 
ευρήµατα εφαρµόζονται και για άλλες χώρες µε καλή ηλιοφάνεια που µπορούν να αναπτύξουν 
αυτό το είδος της βιοµηχανίας. 

 
Εικόνα 7: Παράγοντες στους οποίους βασίζεται η βιοµηχανία ηλιακής ενέργειας στην Κύπρο 

 
4. ΑΛΛΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ 
 
Παρόλη τη µεγάλη χρήση των ηλιακών θερµοσιφώνων καµιά άλλη εφαρµογή ανανεώσιµων 
πηγών δεν έχει αναπτυχθεί σε µεγάλο βαθµό στην Κύπρο. Συστήµατα που θα µπορούσαν να 
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χρησιµοποιηθούν είναι φωτοβολταϊκά, ανεµογεννήτριες, βιοµηχανικές εφαρµογές ηλιακής 
ενέργειας, ηλιακή αφαλάτωση και µεγάλα θερµικά ηλεκτρικά συστήµατα. 
 
Ο τοµέας των φωτοβολταϊκών είναι σε νηπιακό στάδιο, αφού πολύ λίγες εγκαταστάσεις 
υπάρχουν σήµερα κι αυτές κυρίως για άντληση νερού, σε τηλεφωνικούς θαλάµους (βλ. 
Εικόνα 8) και σε σταθµούς αναµετάδοσης όπου απουσιάζει εντελώς το δίκτυο. Πιστεύεται 
όµως ότι στα επόµενα χρόνια αυτός ο τοµέας θα αναπτυχθεί, λόγω της δηµιουργίας ενός 
εργοστασίου παραγωγής φωτοβολταϊκών πλαισίων και του νέου σχεδίου επιδοτήσεων που 
µπήκε σε εφαρµογή πρόσφατα. Με το σχέδιο χρηµατοδοτείται το 55% του αρχικού κόστους 
της εγκατάστασης και η κάθε παραγόµενη µονάδα αγοράζεται από τη Αρχή Ηλεκτρισµού 
στην διπλάσια τιµή από την τρέχουσα. Πρόσφατα η ΑΗΚ στα νέα της κεντρικά γραφεία έχει 
εγκαταστήσει σκέπαστρο αποτελούµενο από φωτοβολταϊκά µε συνολική ισχύ 2 MW. Αυτό 
είναι µέχρι στιγµής το µεγαλύτερο σύστηµα που είναι εγκατεστηµένο και εργάζεται στο νησί.   
 
Ένα εργοστάσιο φωτοβολταικών άρχισε να εργάζεται τα τελευταία χρόνια στην Κύπρο. 
Παραγάγει φωτοβολταϊκά µε ισχύ 160 We µε κύτταρα που εισάγονται από την Γερµανία. Τα 
πλαίσια που κατασκευάζονται προορίζονται για την ντόπια αγορά και για εξαγωγές. 

 
Εικόνα 8: Τηλεφωνικός θάλαµος που τροφοδοτείται από φωτοβολταϊκό σύστηµα 

 
Παρόλη την εκτεταµένη χρήση ανεµόµυλων που χρησιµοποιήθηκαν τον προηγούµενο αιώνα για 
άντληση νερού σε όλη την Κύπρο, κανένα αιολικό πάρκο δεν υπάρχει σήµερα. Το αιολικό 
δυναµικό του νησιού είναι αρκετά χαµηλό, αλλά υπάρχουν µερικές τοποθεσίες στις οποίες θα 
µπορούσαν να εγκατασταθούν µικρά αιολικά πάρκα. Σε µια από αυτές, στην περιοχή του 
φράγµατος του Κούρρη, η ΑΗΚ πρόκειται να εγκαταστήσει ένα τέτοιο µικρό πιλοτικό πάρκο 
κυρίως για διερεύνηση της δυνατότητας χρήσης αυτής της µορφής ενέργειας.  
 
5. ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 
 
Οι προοπτικές της βιοµηχανίας ηλιακών συλλεκτών της Κύπρου είναι καλές και ένας τοµέας 
που µπορεί να βελτιωθεί είναι αυτός της χρήσης ηλιακών συστηµάτων σε ξενοδοχεία. Τα 
ξενοδοχεία ξοδεύουν µεγάλα ποσά για τη διακόσµηση και δηµιουργία ελκυστικού 
περιβάλλοντος για προσέλκυση πελατών. Επιπρόσθετα µε τα οικονοµικά οφέλη που θα 
προκύψουν από την χρήση ηλιακής ενέργειας, αυτή µπορεί να διαφηµιστεί για προσέλκυση 
«πράσινων» πελατών, οι οποίοι είναι οµάδες ανθρώπων ευαίσθητοι στα περιβαλλοντικά 
θέµατα.  
 
Υπάρχουν µερικά σπίτια που διαθέτουν συστήµατα ηλιακής θέρµανσης. Αυτά θα πρέπει να 
αξιολογηθούν για να διαπιστωθεί το πραγµατικό όφελος. Επίσης θα πρέπει αυτά τα συστήµατα 
να χρησιµοποιηθούν σε συνδυασµό µε την ηλιακή ψύξη, ούτως ώστε να αυξηθεί η συνεισφορά 
τους. Με αυτό τον τρόπο θα µπορέσει να αναπτυχθεί και αυτός ο τοµέας. Εµπόδιο σε αυτή την 
ανάπτυξη είναι η ύπαρξη ψυκτών απορρόφησης σε µικρά µεγέθη, αλλά κι αυτό θα αλλάξει 
σύντοµα. 



 
Άλλο ένα κίνητρο είναι η προώθηση των εξαγωγών, οι οποίες σήµερα είναι περιστασιακές και 
υπολογίζονται στα 200 συστήµατα το χρόνο (600 m2 το χρόνο). 
 
Μία επιπρόσθετη προοπτική εφαρµογής της ηλιακής ενέργειας είναι η θέρµανση και ψύξη 
χώρων και η χρήση θερµού νερού στον βιοµηχανικό τοµέα. ∆εν υπάρχει µέχρι σήµερα 
βιοµηχανική χρήση της ηλιακής ενέργειας. Αυτό οφείλεται στη θεωρία της «κότας και του 
αυγού», δηλαδή κανένας βιοµήχανος δεν επενδύει στην έρευνα και τη βιοµηχανική ανάπτυξη 
τέτοιων συστηµάτων χωρίς να υπάρχουν κάποιου µεγέθους εφαρµογές και δεν υπάρχουν τέτοιες 
εφαρµογές µέχρι να υπάρξουν χαµηλού κόστους συστήµατα αναγνωρισµένης τεχνολογίας. 
Πιθανώς µόνο η παρέµβαση του κράτους µπορεί να σπάσει αυτό το φραγµό. Το νέο σύστηµα 
χορηγιών µπορεί να βοηθήσει επίσης σε αυτό το τοµέα, που εάν αναπτυχθεί θα επιφέρει µεγάλη 
ανάπτυξη στη βιοµηχανία ηλιακών συστηµάτων. Το ίδιο ισχύει επίσης για τα συστήµατα 
ηλιακής αφαλάτωσης και για τα µεγάλα ηλιακά συστήµατα παραγωγής ηλεκτρισµού. 
 
Οι προοπτικές των φωτοβολταϊκών και των αιολικών συστηµάτων είναι καλές, ειδικά τώρα µε 
το νέο σχέδιο χορηγιών που είναι σε εφαρµογή. Λόγω της µεγάλης ηλιοφάνειας τα 
φωτοβολταϊκά συστήµατα έχουν ιδιαίτερες πιθανότητες επιτυχίας, αλλά το κόστος τους θα 
πρέπει να µειωθεί ακόµα πιο πολύ για να γίνουν πιο ανταγωνιστικά. 
 
6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Σήµερα η συνεισφορά της ηλιακής ενέργειας ως προς την ολική ενεργειακή κατανάλωση 
είναι της τάξης του 4.5%. Η ηλιακή ενέργεια χρησιµοποιείται κυρίως στον οικιακό τοµέα 
(93.5%) για την παραγωγή ζεστού νερού, ενώ καλύπτεται και το 50% των ξενοδοχειακών 
µονάδων. Ο αριθµός των ηλιακών µονάδων που είναι σε λειτουργία σήµερα αντιστοιχεί στη 
µία µονάδα για κάθε 3.7 άτοµα στο νησί που αποτελεί παγκόσµιο ρεκόρ.  
 
Ένα τυπικό θερµοσυφωνικό σύστηµα µε 3.8 m2 ηλιακούς συλλέκτες και 160 λίτρα δεξαµενή 
ζεστού νερού καλύπτει τα 80% των ετήσιων αναγκών σε ζεστό νερό µίας οικογένειας 
τεσσάρων ατόµων. Τα οικονοµικά δεδοµένα του συστήµατος είναι επίσης πολύ καλά µε 
χρόνο αποπληρωµής του συστήµατος 4 χρόνια, ενώ στο τέλος της ζωής του έχουµε 
αποταµιεύσεις (life cycle savings) της τάξης των 725 Ευρώ. 
 
Άλλες εφαρµογές ανανεώσιµων πηγών ενέργειας είναι σε νηπιακό στάδιο, αλλά υπάρχουν 
καλές προοπτικές ανάπτυξης λόγω κυρίως του νέου σχεδίου επιδοτήσεων που µπήκε σε 
εφαρµογή πρόσφατα. 
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ABSTRACT 
 
Cyprus has a small isolated energy system, almost totally dependent on imported fuels to meet its 
energy demand. The abundance of solar radiation together with a good technological base, 
created favourable conditions for the exploitation of solar energy in the island. The contribution 
of solar energy to the total energy consumption is 4.5%. This energy is used mainly in the 
domestic sector (93.5%) for hot water production. Cyprus began manufacturing solar water 
heaters in the early sixties. The number of units in operation today corresponds to one heater for 
every 3.7 people in the island, which is a world record.  
 
The success of Cyprus in this domain can be attributed to three main parameters; people, 
industry and systems. These are analysed in some detail in this paper. These can be viewed as a 
three-leg structure, i.e., if one leg fails the whole structure fails. It is believed that these findings 
apply to other countries with good solar potential to explore this type of industry. 
 
Simulation studies performed with the TRNSYS program and economic analysis of domestic 
systems show that 80% of the annual hot water needs of a house of four are covered while the 
life cycle savings of such system are €725 and the pay back time is 4 years. Additionally, such a 
system employing diesel as backup saves 80% of the greenhouse gasses emissions compared to a 
conventional system.  
 
The prospects of the solar water heating industry are good. A sector that may be improved is that 
of the hotel industry. Additionally the use of solar energy for space heating and cooling and for 
process heat in industry is a further challenge for the Cyprus water heating industry. The use of 
other forms of renewable energy systems like PV and wind is very limited but this situation 
might change in the near future especially now that the new subsidisation scheme is in action. 
 
 


